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Ata da reunião do Colegiado do Curso de Graduação 

em Ciências Sociais do Instituto de Ciências da 

Sociedade e Desenvolvimento Regional, realizada na 

Rua José de Patrocínio, setenta e um, Centro, 

Campos dos Goytacazes, aos onze dias do mês de 

outubro de dois mil e dezessete, às quatorze horas e 

trinta minutos.  

 

Aos onze dias do mês de outubro de dois mil e dezessete, às quatorze horas e trinta minutos, na 1 

sala 201 do Bloco F, reuniram-se os Colegiados do curso de Ciências Sociais (Licenciatura e 2 

Bacharelado) (ESR/UFF Campos), sob a presidência dos seguintes docentes:  Andréa Lúcia da 3 

Silva de Paiva, Cláudio Araújo de Souza e Silva e Simone da Conceição Silva. Estiveram 4 

presentes os seguintes Professores e professoras: Márcio José Melo Malta, Gisele Maria Ribeiro 5 

de Almeida, Raquel Brum da Silveira, José Colaço Dias Neto, Rodrigo de Araújo Monteiro, 6 

Fabrício Barbosa Maciel (todos servidores docentes do COC); a discente Carolina Zettermam 7 

(representante estudantil) e eu, Virginia de Souza Mota, servidora técnica do ESR. A Profa. 8 

Graciela Profeta, do CGE justificou ausência via e-mail. A reunião foi iniciada às 14 horas e 30 9 

minutos. A Profa. Andréa apresentou os pontos da pauta. Passou-se ao primeiro ponto, referente 10 

aos Informes. O Prof. Rodrigo informou sobre uma das pautas da Reunião de Colegiado do 11 

ESR: Aprovação do seu estágio probatório e aprovação das Comissões Eleitorais para 12 

Coordenação do Curso de Licenciatura em Ciências Sociais de Campos e para Chefia do 13 

Departamento de Ciências Sociais de Campos. Ambas ocorrerão em novembro, ainda sem data 14 

prevista. A Chapa será formada por ele (chefe) e pelo Prof. Fabrício (subchefe). O Prof. Fabrício 15 

Maciel reforçou a ideia sobre a continuidade do trabalho que já existe do Departamento. A Profa. 16 

Raquel Brum informou a chapa para Coordenação do Curso de Licenciatura em Ciências Sociais 17 

de Campos: ela (Coordenadora) e Márcio Malta (Vice). A discente Carolina informou sobre a 18 

possibilidade dos alunos do Curso de Ciências Sociais participarem do ENECS em Brasília. Foi 19 

feito requerimento solicitando verba e estão esperando resposta de Niterói. O Prof. Claudio 20 

afirma total apoio, além da importância em dar publicidade em ata, reforçou que a demanda tem 21 

que ser apresentada via protocolo. Profa. Simone informou a antecedência do pedido. A respeito 22 

dos informes sobre o ENADE: a Profa. Andréa informou se encontra no período dos alunos 23 

concluintes fazerem o cadastramento e preencherem o questionário. Os coordenadores 24 

informaram que a reunião sobre o ENADE realizada com os alunos teve baixa presença. A Profa. 25 

Andréa solicita a aluna Carolina, que compõe o C.A ajuda na divulgação em sala de aula com os 26 

alunos, reforçando a importância do ENADE: o MEC utiliza para cálculos de egressos, verba 27 

para a Universidade e pontuação do curso; aluno inscrito que não poderão ter histórico e diploma 28 

emitidos até a regularidade do mesmo com o ENADE. Informaram que as provas anteriores 29 

estão disponíveis no site acerca da visita do MEC para a Renovação do curso de Ciências Sociais 30 

– Licenciatura: a Profa. Andréa informou que a visita do MEC ainda não tem data prevista. 31 

Quanto ao recolhimento do material docente (currículo lattes, as comprovações de produção e 32 



atividades na educação básica): a Profa. Gisele sugeriu que a atualização do currículo lattes em 3 33 

dias úteis, após a data definitiva apresentada pelo MEC da visita, se for realizada em 2017. Foi 34 

encaminhado que o material solicitado seguiria tal decisão. Profa. Andréa informou que não só o 35 

material do MEC, como material da Licenciatura está organizado de forma a facilitar a 36 

continuidade do trabalho pela nova Coordenação do Curso. A Profa. também informou que o 37 

ajuste curricular e os preenchimentos de formulários específicos também se encontram prontos. 38 

Informe do PIBID: a Profa. Andréa comunicou estar substituindo o Prof. Eugênio na 39 

coordenação do PIBID durante a sua licença capacitação durante três meses (setembro a 40 

novembro). Informou que na reunião de coordenadores do PIBID realizada no dia 09/10 foi 41 

comunicado cortes de bolsa devido à cobrança da União diante da prestação de contas que levará 42 

em torno de seis meses. Em razão desse motivo, a previsão para a abertura de um novo edital 43 

deve ocorrer no segundo semestre de 2018. Tal informe foi repassado após reunião com todos os 44 

reitores e repassado na reunião com os coordenadores. A Profa. Andréa destacou que a bolsa 45 

PIBID de nosso curso dispõe de 20 bolsistas, de 4 supervisores (Professoras e professores da 46 

Rede Estadual) apontando a importância do programa e da manutenção das bolsas. A Profa. 47 

Simone informou a necessidade em dar visibilidade das bolsas através da página do curso. A 48 

Profa. Andréa informou sobre as Bolsas de Desenvolvimento Acadêmico da PROAES cujo edital 49 

sairá em outubro. Profa. Simone reforçou a importância do PIBID ao citar o aluno Yuri Ferreira, 50 

que foi bolsista PIBID e passou em primeiro lugar para o mestrado do Programa de Pós-51 

graduação em Antropologia Social da na UNB visando dar publicidade. Profa. Gisele informou 52 

sobre a boa participação do acervo da biblioteca. Profª Simone parabenizou os Prof.es Gisele e 53 

Fabricio, ambos enfáticos na solicitação do acervo. Trabalho feito em conjunto com a 54 

Bibliotecária. O pedido de acervos foi organizado em 3 grupos, total 96 títulos. Bibliotecário 55 

pediu para aguardar o envio das 18 que foram enviados por último. O setor de desenvolvimento 56 

de acervo já deu um retorno e o pedido, feito de acordo com as orientações do setor. Está na fila 57 

para liberação do recurso. Frisei atenção especial ao título Escrita da cultura, de Teoria 58 

Antropológica IV, pois a edição é limitada. Ao total, o primeiro pedido enviado tem a indicação 59 

de 57 títulos que não constam em nosso acervo. O prof. Claudio comunicou que os e-mails do 60 

hotmail estão voltando por problemas com o sistema do da UFF. A professora Simone informa 61 

que ela, Paloma e Túlio, estão trabalhando na inserção dos CD’s de monografias realizadas de 62 

2015 a 2017 no sistema Repositório.  Foram verificadas muitas ausências de documentos. A 63 

partir de agora, de acordo com a exigência do Repositório, criar-se-á uma sistematização para a 64 

entrega do CD coma versão final do TCC. Há indicação de elaboração de um folder com 65 

explicação e apontamentos para a elaboração do TCC. Prof. José Colaço: reforçar pedido sobre 66 

Semana Acadêmica de Ciências Sociais. Prazo: 1 semana para que envie proposta de atividades. 67 

O Prof. Rodrigo informou que o Colégio João Pessoa convidou os professores do Instituto para 68 

fazerem apresentações sobre os cursos de graduação no dia 19/10. Passou-se para o segundo 69 

ponto da pauta, referente à Aprovação da Ata de curso do dia 06 de setembro de 2017. Após a 70 

leitura e apreciação da ata de curso, os docentes presentes aprovaram os textos por unanimidade. 71 

Passou ao terceiro ponto da pauta Requerimentos de alunos: trancamento especial de 72 

matrícula. O colegiado apreciou os pedidos de trancamento especial de matrícula de dois alunos 73 

por motivo de saúde: Amanda Vieira Queiroz e Eduardo Amaral Monteiro. A Profa. Andréa leu o 74 

requerimento da aluna Rebeca da Silva Figueiredo que solicitou o cancelamento da disciplina 75 

História Regional pelo engano, no quadro de horário, acerca da sala. Após a avaliação individual 76 

de cada caso, os membros do Colegiado. Foram lidos mais dois requerimentos dos alunos:  77 

Cleber Ribeiro Siqueira e Roselene Dias apenas como forma de informação a respeito dos 78 

procedimentos. No primeiro caso, o professor da disciplina indeferiu o requerimento do aluno 79 

por solicitação religiosa do requerente. O aluno terá que cursar a disciplina nos campus de 80 

Niterói ou em Pádua, em 2018-1. Quanto ao segundo caso: foi comunicado que alunos do 81 

primeiro período não podem solicitar o trancamento de curso. Foi comunicado que, nesse caso, 82 

seguindo às normas, a mesma deve pelo menos tirar 4,0 em uma disciplina inscrita para que 83 



tenha o direito de fazer VS e, assim, garantir o seu vínculo com a instituição. Passou-se para o 84 

quarto ponto da pauta: Comissão de Avaliação Interna. Profa. Andréa recordou que ao longo 85 

das reuniões de colegiado vem sendo discutido acerca da avaliação do curso, mas que seria 86 

importante dar continuidade à pesquisa, em especial, sobre os egressos que já foi comentada em 87 

algumas reuniões. Informou que em janeiro iniciou uma pesquisa sobre os egressos da 88 

licenciatura. Sugeriu a criação de um formulário com duração de cinco anos para 89 

acompanhamento dos egressos. A Profa. Simone sugeriu que o formulário fosse objetivo e 90 

simples e atribuído ao orientador acerca do aluno egresso.  A Profa. Gisele informou em pensar 91 

não só nos egressos, mas também numa avaliação final a cada semestre das disciplinas. Após 92 

discussão a respeito do ponto foi encaminhada a continuidade da pesquisa sobre os egressos. 93 

Passou- se para o último ponto da pauta: Regulamento do TCC, proposta de Encaminhamento: 94 

no TCC do Bacharelado foi votado: 1-monografia clássica; 2- programa de intervenção de 95 

política pública (diagnóstico social). Ficou encaminhado obter mais informações a respeito 96 

podendo haver mudanças na nomenclatura. 3-Produção audiovisual: charge, histórias em 97 

quadrinhos, cartoons, ensaio fotográfico. Licenciatura: 1-monografia clássica, 2-produção de 98 

material didático e paradidático; e 3- produção audiovisual: charge, histórias em quadrinho, 99 

cartoons,  ensaio fotográfico. A produção de artigos e de projetos de mestrado não foram aceitas 100 

em nenhuma das duas modalidades do curso. O formato “plano de ensino” não foi aceito para 101 

Licenciatura. Foi aprovado que qualquer formato monográfico deve incluir produção textual. A 102 

respeito do item 3 serão criados critérios a respeito o texto a ser apresentado pelos discentes que 103 

optarem por tal modalidade. A respeito do regulamento do TCC da licenciatura foi encaminhado 104 

alteração no parágrafo 3º do Capítulo I do Regulamento do Trabalho de Conclusão de Curso de 105 

Graduação em Ciências Sociais versando o texto na seguinte escrita: “A área de Educação diz 106 

respeito à metodologia de ensino, à avaliação e produção de recursos didáticos, à análise da 107 

produção científico - acadêmica e à pesquisa acerca da política educacional sobre as várias 108 

formas de educação”. Nada mais havendo a tratar, encerraram-se os trabalhos e, para constar, eu, 109 

Virginia de Souza Mota, assino juntamente com a Presidente. Campos dos Goytacazes, onze de 110 

outubro de  dois mil e dezessete. 111 


